

→→我对介绍人说，我要找的对象，第一，人品好，要孝顺长辈，要诚实善良，勤劳朴实，第二，相貌要端庄，我这也是对下一代负责哦！

[过去时]

●我是江苏扬州郊区人，我家离扬州市区还有七十多里地呢！我是家中的老大，1964年出生的，妹妹比我小了四岁，我们家就兄妹两个。在我们那个村，养两个孩子的就我们一家，别人家至少是四个呢！倒不是我父母有计划生育的意识，就因为我妈妈身体很不好，生下我妹妹后，体质更加差了。说起来也是奇事一桩，我七岁那年，妈妈病得很重，县城医院都说治不好了，就抬回家等死吧，后来真“死”了，没有气了嘛，亲戚邻居帮忙给她换上“送老衣”，按照农村的习俗，尸体要在家里放几天再落葬，我虽然年幼不懂人事，但是看着爸爸愁苦的脸，听着奶奶的哀叹和亲戚、邻舍们沉痛的表情，懵懂中我最大最深的感受就是，妈妈要撇下我们走了，我以后就没有妈妈了！我啼哭不已，我那三岁的妹妹受我影响也是泪流不止，至今我还记得，我牵着妹妹的手，对着“死去”的妈妈伤心大哭的情景。

谁也想不到，在落葬的前夜，我妈居然“复活”了！她起身叫我爸爸，嘴巴干，肚子饿。家里人当时都吓坏了，我奶奶说：我们对得起你呀，是准备厚葬你的呀，看在两个孩子的份上，不要祸害我们呀！我妈说，我又没有死，厚葬我干什么？我爸惊恐万状地问，你是人还是鬼？不要吓我们呀！

你说奇怪不奇怪？我妈“复活”后，原先的病居然好了，这事作为“奇闻异事”传遍了整个公社，没有办法解释这是怎么回事，放到现在，媒体啊，科学院啊，医生啊，会上门来采访、调研，那时正是“文革”嘛，这样的事属于封建迷信，不能公开议论的。

对我来说，妈妈是失而复得一样的宝贵，我高兴啊，那么小，我就在心里对自己说，要让妈妈开心，不要惹妈妈生气。穷苦人家的孩子懂事早，我做力所能及的家务，带妹妹玩，从不在外面疯玩闹，读小学了，为了让妈妈高兴，我认真读书做作业，听老师的话，在邻居、老师们的眼里，我是难得的好孩子。

高中毕业，我没有考取大学，差了二十五分，爸妈说，再复读一年，明年再考一次。我想了好几天，我问自己，复读一年能考取大学吗？回答是：不确定，不知道。我想，要是考不取，不但瞎花了家里宝贵的几百块钱，还打击了自己的自信心，也浪费了自己的时间，划不来啊！

我跟爸妈说，不去复读了，我找地方学个手艺，早点自立吧！

我爸找我那在县城当干部的远方大伯商量我的前途，大伯说，最好复读，对农村孩子来说，读大学是跳出农门的唯一出路了。那时，国家还包分配嘛，就是中专毕业，也是响当当的国家干部了。大伯后来还上我家劝过我，我还是坚持，学个手艺，早点自立。

要知道，那时我家的经济状况很差的，爷爷奶奶都在生病，花费很大，经常是要借钱给他们看病抓药的，这样的家境，我怎么忍心花几百元去复读？

后来大伯把我介绍到县城的工程队当学徒，每个月有十六元的工资，上世纪八十年代，这十六元很值钱的哦，我记得清清楚楚，我自己每个月花八元，还有八元给我妈补贴家用。

我在工程队干了五年，五年里，我学会了电工、瓦工、木工，学会了看图纸，粗通了造房子的整个过程。我觉得，呆在县城的工程队不是长久之计，要想翻身，要想让家人过上好日子，我必须带着手艺去大城市闯荡，那里机会多，平台大，我在那里可以有长进，可以赚到更多的钱。

●我是1988年来上海的。那时候的上海，房屋装修才拉开帷幕，市场的需求很大，利润也很大，纯利润至少有20~30%。问题是，好的师傅不多，很多装修做得很粗糙，放到现在，这样蹩脚的质量，房主人是绝不会付工钱的。那时的人，要求低，眼界也不高。

最初，我是在一个南通人开的装修队打工的，老板给我的工资是一天五元，不包食宿的，我们一般给谁家装修，就住在谁家。吃饭呢，就是每人每天拿出八毛钱，买来米、菜自己做着吃，这样节省不少钱呢！要是遇到心善、大方的房主人，会买些熟菜、香烟犒劳我们。

我在这个装修队干了一年半，在这段时间里，对上海有了一些了解，对这个行业我很看好的。只是，我对呆在这里继续打工完全没有了胃口，为什么？感觉没有前途。在这里，也是干好干坏一个样，大师傅5元一天，小工3元一天，不公平啊，我也十分反感其他师傅偷工减料的行为，我感觉吧，房主人拿出一大笔钱让我们装修，我们就得对得起人家的信任，是吧？你偷工减料了，当时人家没有觉察，一两年后麻烦出来了，你让人家怎么办？你干的这不是缺德的事吗？

我在看不惯中考虑自己下一步该怎么走？

我想，上海的装修市场很大，凭着我的手艺，更凭着我的诚实，我相信，这里有我做不完的工程，“勤劳致富”不是口号、不是梦。

我就这样“单飞”了。我找了几个手艺不错、品行也不错的师傅，跟他们说，我打算自己干了，以后接了单子，我会找上你们一块儿干，有钱大家赚嘛，我就希望大家对单子负责，我们做得好，做出口碑、做出信誉了，就不愁没活干，没钱赚了。

我算是上海滩第一批马路装修游击队队长吧，呵呵，我用黑炭笔在小木板上写上“全套装修、价格合理、一次装修、终身保修！”我接的第一个客户是闸北区延长路上新工房，实地看房时，我发现这是一个新居民小区，客户群集中，我对主人说，你是我在里面接的第一单，我给你八折优惠，另外再送一个额外项目，新房保洁，但是我有一个要求，就是，以后有人来你家看装修效果，一定不要拒绝。

那时的人好说话。听说可以给几百元的优惠，立刻就答应了我的要求。这套二室一厅的房子，我们做了一个半月，交房时，房主人夫妇高兴得不得了，对我们的装修效果和质量赞不绝口，我们的认真负责给我们带来了好运，那两口子都是热心人，遇到来他们家看房的邻居，都会为我们做广告，那一年，我们在这个小区做了二十六个活。

我是个心很平的人，我们的装修利润比同行低，装修质量却比同行高，而且，我们就有那个底气说，一次装修，终身保修！我们就是靠着质量和口碑拿下源源不断的单子的。好些房主人会替我们做宣传、拉生意，还有的客户，后来买新房子了，也会找我给他装修。

我在上海干得不错，也积攒了不少钱，我成了家里的经济顶梁柱，



口述/老夏 文字整理/阿米

好心有好报

我这个没有考取大学的农家子弟，凭着自己的手艺，让我的爹妈和爷爷奶奶过上了好日子。在我老家人的眼里，我算是成功者，是很了不起的老板。

●让我爹妈担忧和纠结的是，我都二十六岁了，还打着光棍，在我们老家，男青年一般二十二三岁就结婚了。我这个人脑子还是很清楚的，男人嘛，一定要有自己的事业，所谓的事业，在我看来就是养家糊口、让老婆孩子过上富裕生活的本事。做不到这个，就不要结婚成家嘛。现在，我总算有了这个能力，所以，我不再拒绝别人的说媒。

我对介绍人说，我要找的对象，第一，人品好，要孝顺长辈，要诚实善良，勤劳朴实；第二，相貌要端庄，我这也是对下一代负责哦！

那年我回家过年，在介绍人的牵线下，我看了好几个对象，最让我称心如意的是邻乡的秋美，她相貌很秀气，最让我动心的是她的性格，安静，温柔，而且呢，还带着姑娘的娇羞，这个很难得，我喜欢，不像有的女孩，说话和神态就一副资格很老的样子，谁吃得准你以前做过什么啊？我感觉秋美是个干净、文静的女孩，这是我找的对象。

秋美比我小了五岁，她告诉我，他们家兄弟姐妹四个，她是老二，哥哥当兵去了，她高中毕业本来想去大城市打工的，可是爹妈不同意，要她留在家里照顾地里和家务活，再说，也不放心她一个人去陌生城市。我也说了我的经历和现状，完了，她轻声地说一句，我听好几个人谈起你呢，说你本事大。我说，我也没啥本事，我就是凭诚实做人、踏实做事，靠手艺吃饭。秋美说，这就是本事啊。

我们就这样相互看上、相互爱上啦！秋美上门，我爹妈很称心，我去秋美家，未来的丈人丈母娘对我也是很满意。正式定亲后，我花了五万元拆了老屋，盖了一幢小洋楼。当年的国庆节，我们就结婚啦！

婚后秋美跟着我在上海呆了一年，有了孩子后，她回了老家，本来我们商量，等孩子稍微大点了，我们一家三口在上海团聚的，想不到，家里接连出了几个重症病人，先是我奶奶，后来是我妈，再后来她爸也得了胃癌，就这样，秋美成了主要劳动力，伺候病人，陪病人去医院，很辛苦啊。我在上海努力赚钱，秋美在老家代替我尽孝，也真难为她了！

秋美母子在老家生活，我心里一直盘算着，要让儿子在上海受好的教育，大都市的中小学是我们乡下根本没有办法比的，我这做父亲的，有责任为儿子铺一条平坦的路。

那时上海正好出台“买房送蓝印户口”的政策，我拿出打拼多年的积蓄，二十万不到吧，在宝山区买了一套商品房，当时也只是想让儿子在上海读书，歪打正着吧，现在这套房已经翻了十倍了。

我的装修单子源源不断，有好几个人怂恿我“开公司”，起个好名字，租个办公地点，说这样生意做得大。我笑笑，不为所动。烧钱弄花架子有什么意思？我的逻辑很简单，务实不务虚，质量、信誉是硬道理，我把每单活做好了，就不愁没活干，没钱赚。

随着生活水平的提高，老百姓买房的多了，对装修的要求也越来越高，这就需要我们不断地学习，在房屋的装修设计上要有创新，创意。我订了国外的装

修装饰刊物，洋为中用，从人家那里发现亮点，触动灵感。你不知道啊，那些70、80后，很有想法，很挑剔的哦！

年轻人讲风格和效果，追求时尚和时髦，上了年纪的人呢，讲实惠，他们喜欢压价，我虽然没有公司，只是个“草台班子”，但是我做生活还是很讲规矩的，看完要装修的房子，我会做个预算，每个项目、每个材料我都明码标价。有的客户就会嫌贵，说你这个东西怎么是这个价啊？比批发市场贵了多少多少，我就跟他们解释建材的价格和质量是怎么回事。我说，地板你可以买便宜的复合地板，但是，像电线、管子等等关键性的材料，一定要买质量优良的品牌货，绝对不能贪图便宜买劣质的山寨产品，否则会给你们以后的居住带来麻烦。要是对方听不进，一定要用便宜货，可以啊，我就让他们自己去买，并且在合同上写明：材料为乙方自行采购，今后由材料引发的质量问题，与甲方无关。我只对自己自己的行为负责，也算是自我保护吧！那些贪便宜的房主，几年后问题出来了，不好意思地找到我，请我帮忙解决，你不知道，暗装修的返修有多麻烦。

再麻烦我还是得为人家着想啊，都是普通老百姓，攒钱装修不容易，贪便宜上当也是有情可原的，你说是吧？

我这样做，在别人看来，是傻，是自找麻烦。跟我一起干活的工友也有这样的牢骚，可是这个班子我做主，我跟他们说，吃亏是福，帮人是积德。

我们的诚信和付出，给我们带来了好运，我们用不着做广告，用不着办公司，但是我们的客户源源不断啊，很多房主甘心情愿地为我们做免费广告，说我们装修质量好，服务也好，是值得信赖的。

我已经五十多了，我现在基本上就是做现场监理了，房子做到关键活了，我一定会去现场严格把关，不允许存在一点问题、半点忧患。之所以这么严格，客观上为房主，主管上还是为我们自己啊，你说是不是？说句题外话，现在有好多地方存在劣质房、劣质公路和桥梁，那都是可以避免的，监理干什么吃的啊？验收合格的字是那么好签的吗？绝对不负责任，对老百姓不负责，等于对自己的信誉和饭碗也不负责。

●秋美和儿子是2000年来上海的，那时，我爷爷奶奶、我妈已经去世，我爹跟我妹妹生活，秋美的爸爸也“走”了，妈妈跟着当了军官的哥哥生活。秋美在老家辛苦了那么多年，到上海后，我让她呆在家里做“全职太太”，我请钟点工打扫卫生、烧饭烧菜，可是她不习惯“享福”，好多家务事还是亲力亲为。我们的儿子基本都是她管教的，儿子很懂事，读书很自觉，很用功，品德也好，他从来不会因为家庭富裕乱花钱。2009年，儿子以高分考取了同济大学的暖通专业，拿到通知书，我眼睛都湿润了。

[现在时]

现在，老夏的儿子拿着全额奖学金，就读麻省理工学院的硕士学位，心情舒畅的老夏依旧本着诚实做人、踏实做事的原则奔忙于各个施工现场。而且他发现，年过五十的妻子越来越美了。这真是好心有好报啊。